寧陽縣政府提供







泗店鎭位置 位置:山東省寧陽縣,鎮域面積56平方公里

常住人口:4.3萬人

年生產總值:人民幣24.09億元

城鄉居民人均可支配收入:人民幣 26,521 元和 17,283 元

國家地理標誌保護產品:寧陽蟋蟀、許家橋

大白菜、寧陽橋 白;省級非遺項 目:寧陽斗蟋

口 4.3 萬的泗店鎮, 有超過 2.5 萬人 抓。一般來説, 每晚 7-10 時, 就是蟋蟀出 捉、銷售、販賣蟋蟀的就超過2萬人。 從事蟋蟀食療、墊土、零錢兑換、線上 一晚捉了4隻價值高品相好的蟋蟀,最貴 蟋蟀及用品交易、物流快運等行業的蟋 的一隻賣了13,000元。今年捉蟋蟀這一個 蟀經濟師、飼養師人數也多達800多人 多月時間大概能掙四、五萬元,最貴的一 次,小小蟋蟀成了撬動當地人致富的槓 桿。

據泗店鎮副鎮長石玉勝介紹,每到捕捉 季,鎮上男女老少齊上陣,在短短2個月 時間內市場上直接交易額超過2億元,每 季人均純收入達到8,000元。

熟手村民一個月賺4萬

李二民平時在上海做安裝中央空調的工 作,每年到了捕捉蟋蟀的時間,他就會回 家下地捉蟋蟀補貼家用。李二民告訴記 者,他從事蟋蟀捕捉已經二三十年了,基 本上靠聽力就能判斷這個蟋蟀是不是值得

來覓食的時間,李二民就和夥伴開兩輛麵 包車下到田間地頭去捉蟋蟀。「有一年我 隻賣了2,000元。」

捕捉旺季 賓館住宿爆滿

寧陽縣內從事生產經營罐、網、提框、 鬥閘、芡草、提籠、過籠、三尾籠、燈、 秤等鬥具的大型批發點12家,家庭批發經 銷的200多家。

除了蟋蟀交易和「尋辯捕養鬥」用品交 易之外,各種蟋蟀字畫等蟋蟀主題工藝品 也深受歡迎。在泗店鎮主幹道兩側的一個 個蟋蟀門面,滿足了全國各地蟋蟀爱好者 的需求。

大量客商的湧入也帶動了當地住宿、餐 適時適度「放手」。

飲等行業的發展。2017年,全國來寧陽客 商達20多萬人次。在蟋蟀交易期,泗店鎮 的賓館住宿、農家樂住宿約150戶,平均 每戶提供20張床位,全鎮範圍內可提供床 位超過3,000張,但仍出現了入住爆滿的 情況。

蟋蟀產業發展富民惠民,得到了當地政 府的大力支持。但是由於大量施用農藥、 除草劑,村莊搬遷改造,過度捕捉等因 素,寧陽蟋蟀賴以生存的自然環境遭到破 壞。

石玉勝接受香港文匯報記者採訪時稱, 鎮政府建立了蟋蟀保護區,保護原生態資 引導大家更加珍惜蟋蟀資源、加強蟋蟀尋 辨捕養等專業知識。特別是對廣大田間 「捕手」,通過加強教育讓他們在追求眼 前利益的同時,更要着眼長遠利益,懂得

鬥蟀世盃 賺盡產業商機

把蟋蟀產業發展成為一年四季都能受益 的大產業一直是當地政府關注的重點問 題。據石玉勝介紹,圍繞蟋蟀產業,當地 也確定多元化發展之路,不斷延伸產業鏈 條,拓展產業領域,特別是住宿餐飲、中 介服務、文化娛樂等第三產業。

為擴大影響力,當地連續多年舉辦「鬥 蟋蟀世界盃」,去年吸引全國的36支隊伍 到來角逐百萬大獎。比賽通過網絡進行直 播,高清攝像頭展現蟋蟀爭鬥時候的每一 個細節,同時配有專家解説,為全國蟋蟀 ·場別開生面的鬥蟋盛宴。

另外寧陽還規劃建設蟋蟀文化主題產業 園和蟋蟀特色小鎮,引進外來客商和民間 資本投資生態文化園、蟋蟀莊園和交易中 心等,打造可觀、可遊、可玩的蟋蟀文化 旅遊目的地。

鬥蟀盛於明清



蟋蟀文化歷史悠久, 《詩經》中有「五月斯螽 資料 動股,六月莎雞振羽,七 月在野,八月在宇,九月 在户,十月蟋蟀入我床

下」的記載。始於秦漢,興於唐宋,盛 於明清。「鬥蟋」也是中國一項傳統民 俗,名列「花鳥魚蟲」四雅之中。

寧陽鬥蟀以個頭大、性情烈、彈跳力 強、善鬥兇狠而馳名,古代被譽爲「江 北第一蟲」。其中又以泗店鬥蟋最爲著 名,歷代被奉爲皇宮貢品。

寧陽鬥蟀品種繁多,有青、黄、紫、 紅、黑、白等6大類260多個品種,載 入古譜的名貴品種有大黑青牙、蟹殼 青、青麻頭、鐵頭青背、琥珀青、黑頭 金赤、紫黄等。2013年「寧陽蟋蟀」 被批准爲國家地理標誌產品。

■記者 胡卧龍



「蟀王」炒到10萬

約2萬名愛好者前來收 購蟋蟀,他們僅在收

購蟋蟀的花費上,平均每人已達2萬到3萬元, 當地的蟋蟀年交易總額約5億元。很多「高端玩 家」遇到好蟋蟀往往出手闊綽,每年交易季,都 會出現3萬到5萬元不等的天價「蟋王」,最高 價甚至炒到10萬以上。

天津玩家年花500萬買蟋

當地人對三位常年來寧陽購蟋的天津客商印象 最深刻,他們的年花費總額超過1,000萬元,其 中一位邵姓玩家每年花費就在500萬元左右。

在鬥蟋蟀圈子裡,綽號「尼日利亞」的玩家也 非常有名。從2001年起,他每年7月23日都會 來到寧陽縣收購蟋蟀,直到9月8日才帶回上 海。在今年10月舉辦的「鬥蟋蟀」世界盃上, 「尼日利亞」一路過關斬將,帶領上海隊取得了 第二名的好成績。

蟀、鬥蟋蟀。他身邊的玩家大多從事金融、酒店等 鬥,就是他們的樂趣所在。

近幾年,每年有大 行業,在他看來,玩蟋蟀是有閒有錢人的專屬,所 以也就不難理解遇到心儀蟋蟀時一擲千金的行為。

上海玩家重視照顧訓練

不過,「尼日利亞」從來不參與高價搶購。他 每年預算在15萬元左右,收購的蟋蟀不超過150 隻,平均價格大約1,000元。他認為蟋蟀的價值 不是用金錢來衡量的,每個人對不同品種的喜好 也不同。他只想找到自己喜歡的精品好蟲,通過 精心培養,在賽場上完美展現出自己的特點。

多年來,「尼日利亞」通過摸索和學習形成了 一套成熟的選蟲、養蟲、鬥蟲體系。對他來說, 收購到蟋蟀只是開始。

回到上海後,他會找專人來照顧這些蟋蟀,每 天的飲食都有專業標準,訓練也極為嚴格。然後 帶着這些蟋蟀到全國各地,和玩家們進行交流、 比賽。

在「尼日利亞」看來,愛好永遠是驅使他和朋 友們每年投入時間、金錢買蟋蟀、鬥蟋蟀的動 1977年出生的「尼日利亞」從小就喜歡抓蟋 力,看到蟋蟀在戰場上永不服輸永不言敗地在戰

竹筒冰包裹空運各地

行

不斷普 及,蟋蟀的交易方式也出現新變 化,電腦、手機等為蟋蟀交易提供 新平台。微信、視頻面對面相蟲、 談價,快捷物流瞬間發貨,節省了 時間、精力、經濟成本。讓買賣雙 方方便快捷,減少損耗環節。

網絡的

近年來,蟋蟀的網絡銷售從年輕 交易者,逐漸擴大到中老年群體。 據估算,網絡銷售總體已經佔到泗店 鎮銷售額的60%以上。

2000元以下小蛐蛐為主

王沖是中國蟋蟀網泗店代售中心的 負責人,負責蟋蟀代賣已經有三年時 間。很多農戶圖方便,捉到蟋蟀後會 將蟋蟀拿到王沖這裡寄售。王沖和他 的工作人員就會邊飼養這些蟋蟀,邊



中國蟋蟀網,等待全國各地的買家購 買。王沖去年網上銷售超過50萬元。

王沖説,放在他這裡寄售的蟋蟀一 般都是2000元以下的「小蛐蛐」, 成交後他們將蟋蟀放在透氣性比較好 的竹筒裡,加上能夠降溫保持水分的 冰袋和草後通過順豐空運發出。而超 過2000元以上的「大蛐蛐」一般都 是面對面交易,不會通過網絡銷售和 給牠們拍好照片,標好價格,上傳到 快遞發送,畢竟如果蟋蟀在快遞中死

亡,費用太高承擔不起。而一旦交 易成功,他們便會從成交額中收取 三成費用作為「工資」。

網紅分享捉蟋鬥蟋技巧

80後的朱軍,成立大軍工作室, 開辦了網絡直播脱口秀節目《大軍説 蟋蟀》,為國內蟲友普及蟋蟀知識, 分析市場行情,捉蟋鬥蟋技巧。他的 網上交易整個流程也基本上遵循選擇 蟋蟀、定價編號、拍照説明、上傳照

片、發貨交易這幾個步驟。 據朱軍介紹,其中最複雜的是給蟋 蟀拍照,因為每一隻被售賣的蟋蟀,其 照片必須包括蟋蟀的整體照、口器的細 節照、蟋蟀的動態照以及帶有其自創 的、用於識別蟋蟀尺寸大小的特殊標尺 圖紙的照片。高峰期時,工作室每天往 網上交易平台上傳多達 500 隻蟋蟀, 牠們的價格從50元到三四千元不等, 一年成交額能到達近200萬元。